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Evoluţia societăţii contemporane este determinată de dorinţa oa-
menilor de a avansa, de a cunoaşte mai multe, de a explora şi de a ge-
nera noi conţinuturi şi forme de existenţă şi de coexistenţă. Totodată, 
trecerea timpului impune şi anumite transformări, chiar renunţări la 
lucruri, ocupaţii, forme de organizare şi de activitate, în acest context 
se înscriu şi unele îndeletniciri, meserii, profesii care au dispărut în 
timp sau au suferit schimbări radicale. În momentul apariţiei televi-
ziunii şi apoi a internetului a fost lansată ideea, precum că radioul 
va dispărea în scurt timp, lucru care, din fericire, nu s-a întâmplat. 
Or, şi astăzi, la finele primului deceniu al secolului XXI, jurnalismul 
radiofonic rămâne a fi un imperativ al timpului, graţie capacităţii de 
adaptare la noile condiţii impuse de către piaţa informaţională, aflată 
mereu în proces de evoluţie. 

Odată cu dezvoltarea radioului ca instituţie, s-au conturat şi anumi-
te profiluri de jurnalişti radio, în funcţie de cerinţele redacţionale teh-
nice şi de creaţie. Orice redacţie a unui post de radio clasic, şi aici ne 
referim la posturile publice de radio, are la baza organigramei o echi-
pă de reporteri. Literatura de specialitate prezintă reporterii ca fiind 
nişte agenți ai jurnalismului, cărţi de vizită ale redacţiei sau furnizori 
de materie pentru editori, redactori, comentatori. „Rolul reporterilor 
este să descopere. Ei sunt primii care pătrund în haosul prezentului, 
bătând la uşi închise, adesea asumându-şi riscuri pentru a descoperi 
sursa adevărului”[1, p.27]. Caracteristica „om al terenului”, adică per-
soană care îşi desfăşoară activitatea în afara redacţiei, este menţionată 
şi în definiţia prezentată în Dicţionarul de media: „Ziarist de teren 
care călătoreşte în căutare de evenimente la ordinea zilei pentru a le 
relata sau a le ancheta” [2, p.283]. Totodată, Dicţionarul face trimitere 
la termenul „corespondent”, stabilind legătura între aceşti doi termeni, 
„Ziarist detaşat de la redacţia centrală într-un birou de provincie sau în 
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străinătate. În acest din urmă caz, este vorba de un corespondent per-
manent; corespondentul special este un trimis (o persoană) al locului, 
plătit în funcţie de cât transmite” [2, p.94]. 

Profilul contemporan al reporterului este determinat nu doar de atri-
buţiile sale de funcție, ci și de cele redacţionale, care se reliefează în 
funcție de tipul de activitate reportericească și de domeniul pe care aces-
ta îl valorifică. Grila de programe propune zilnic o diversitate de emisi-
uni, ceea ce presupune existenţa mai multor echipe de creaţie. Nelipsită 
din cadrul unui post de radio este redacţia sau departamentul „Actuali-
tăţi”. Dacă posturile comerciale de radio, în mare parte, au doar editori 
şi redactori prezentatori de ştiri, atunci posturile publice neapărat au re-
porteri, care activează nemijlocit în cadrul departamentului, asigurând 
postul de radio cu informaţii de ultimă oră din toate sferele de activitate 
umană. De obicei aceştia sunt specializaţi pe diferite domenii: politic, 
economic, social, cultural.  

Potrivit lui V. Traciuc, departamentele responsabile de produce-
rea emisiunilor, fie ele generaliste sau specializate, trebuie să aibă în 
componenţa lor trei tipuri de reporteri: reporteri de serviciu, reporteri 
redactori specializaţi şi reporteri din teritoriu sau corespondenţi care 
„au rolul de a prelua atât rolul reporterului cât şi pe cel al reporterului 
redactor” [3, p.174]. Cercetătorul susține că, de regulă, datorită co-
respondenţilor „postul public de radio are mai multe posibilităţi decât 
unele posturi private, care de foarte multe ori, preiau multe informaţii 
de la postul public şi poate tocmai acest fapt conferă postului public 
caracterul de post naţional” [3, p.174]. În ceea ce priveşte situaţia din 
Republica Moldova, teoretic, dar demonstrat şi practic de către cores-
pondenţii zonali, postul public de radio, în mare parte, poate să acope-
re întreaga suprafaţă a ţării. 

O altă categorie de reporteri sunt corespondenţii acreditaţi în alte 
ţări, care asigură postul de radio cu informaţii din realitatea externă. 
Dacă de jure lucrurile sunt clare, de facto situaţia poate fi una pro-
blematică pentru posturile de radio care au un buget auster, or între-
ţinerea unui corespondent peste hotarele ţării presupune mai multe 
cheltuieli. 

Indiferent de categoria din care fac parte, în activitatea lor cotidi-
ană, reporterii au două perspective: fie acceptă versiunea autorizată 
prezentată de către persoane oficiale, oameni de afacere, birocraţi şi 
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politicieni, fie se implică personal în procesul de colectare, triere şi 
redactare a materialelor.

Per ansamblu, activitatea reporterilor de radio nu diferă radical de 
activitatea reporterilor de presa scrisă sau de televiziune. Specificul 
activităţii lor rezidă în faptul că, deși din punct de vedere tehnic, ei 
au autonomie în procesul de colectare a informaţiilor pe teren şi de 
prelucrare a datelor în redacţie, din perspectivă conceptual-structurală, 
reporterii radio colaborează cu directorul de programe sau cu editorul 
responsabil, care coordonează subiectele pentru emisie, precum şi cu 
redactorul prezentator sau cu regia emisie. Toate aceste activităţi soli-
cită anumite calităţi şi abilităţi, printre care: 

să aibă simţul noului, ineditului;- 
să poată lucra în echipă;- 
să aibă curaj de a spune lucrurilor pe nume;- 
să aibă simţul urgenţei;- 
să fie pasionat de precizie;- 
să aibă verticalitate, atitudine şi caracter- 
să nu facă presupuneri şi să nu aibă prejudecăţi.- 

În acelaşi timp, un reporter trebuie să demonstreze continuu că 
are simţul dreptăţii şi al responsabilităţii, spirit de observaţie, natură 
deschisă, limbaj inteligibil, o dicție bună etc. și că își face meseria 
cu mult entuziasm și pasiune. La fel de important pentru un reporter 
radio este să fie hotărât şi imparţial, aceste două calităţi vor asigura 
personal reporterului şi redacţiei pe care o reprezintă nu doar popu-
laritate, care poate fi de scurtă durată, dar şi un succes profesional 
garantat.

Totodată, reporterul radio trebuie să cunoască și tehnicile de reali-
zare a produsului mediatic, cu care se familiarizează în facultate, dar 
pe care le cizelează în timp, muncind pe teren şi în redacţie. Activitatea 
reportericească se învaţă zi de zi, an de an, începând din laboratorul de 
la facultate prin „documentarea şi redactarea, prin redocumentarea şi 
re-redactarea a sute şi sute de subiecte”[1, p.29] și continuând cu asi-
milarea de noi abilități și formarea profesională continuă, de-a lungul 
vieții. Calităţile personale şi abilităţile profesionale, care se conturea-
ză în timp, fac diferenţa între prestaţia reporterului, angajat să respecte 
normele legale şi cele deontologice, şi prestația reporterului, angajat 
să servească interesele și să facă jocul patronului.
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La nivel teoretic, lucrurile sunt clare, dar practica prezintă şi aba-
teri, astfel că ajungem să vorbim nu doar despre calităţi şi abilităţi, ci şi 
despre anumite deformații profesionale ale reporterilor, așa precum:

lipsă de principii morale;- 
lene (unii reporteri aleg să prezinte informaţiile superficial);- 
rea-voinţă;- 
abordare simplistă;- 
prezentare unilaterală; - 
conformism.- 

Nu sunt rare cazurile când reporterii radio exagerează, simplifică 
sau distorsionează adevărul, preponderent intenţionat, din care cauză 
o parte din breaslă a ajuns să fie asociată cu lipsa intenţionată de ones-
titate. 

O altă percepţie negativă a jurnalismului la general şi a reporteriei 
în particular vizează tangenţa/asocierea cu marketingul „ce pune la 
cale şi exagerează lucruri fără valoare” [1, p.27]. Asemenea situaţii 
se întâlnesc în realitate sau cel puţin aşa sunt percepute acţiunile unor 
jurnalişti de către societate, deşi ei ştiu că rolul unui reporter este de 
a descoperi cele mai complete versiuni ale evenimentelor şi de a le 
relata într-o formă inteligibilă.

Genurile radiofonice pe care le realizează cel mai des un reporter 
de radio sunt: ştirea, interviul, reportajul, consemnarea şi relatarea. 
Elaborarea acestor genuri presupune existenţa informaţiei, iar aceas-
ta poate fi obţinută prin observare directă sau apelând la alte surse. 
Cercetătorii însă au demonstrat că metoda observării directe este cea 
mai eficientă, pentru că reporterul, fiind martor la eveniment, are po-
sibilitatea să observe şi să interpreteze corect evenimentul. Realităţile 
contemporane au deschis noi perspective de „participare” la eveni-
ment. Astăzi, tot mai multe evenimente sunt transmise online, astfel 
că mulţi reporteri se limitează să vizioneze evenimentele pe diferite 
platforme, în loc să meargă la locul desfăşurării lor. Această „econo-
mie” de timp şi de bani nu face decât să scoată din ecuaţie un termen 
decisiv – reporterul. În asemenea cazuri riscul cel mai mare este de 
a prezenta lucrurile, faptele, evenimentul unilateral. Or, chiar şi un 
eveniment previzibil, precum conferinţa de presă, este „un eveniment-
ştire” prin care noua informaţie urmează să fie dezvăluită şi discuta-
tă cu reprezentanţii mass-mediei. În sarcina reporterilor intră nu doar 
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preluarea mesajului prezentat în cadrul evenimentelor organizate, ci 
şi documentarea, verificarea şi redactarea informaţiilor, pentru infor-
marea corectă a publicului. Potrivit Broadcast Writing Style Guide, 
mesajul transmis ascultătorilor trebuie să fie:

„- clar: înţeles din prima audiţie, simplu de asimilat, care nu ne-
cesită concentrare;

concis- : să exprime esenţa mesajului, să nu fie folosite 2 cuvinte 
unde poate fi folosit 1;

conversaţional- : într-un limbaj uzual;
complet- : să răspundă la cele 6 întrebări: Cine? Ce? Unde? Când? 

Cum? De ce? şi să nu lase întrebări fără răspuns; 
curent- : informaţia să fie actuală;
corect- : să prezinte fără erori factuale nume, date, cifre, conform 

realităţii” [4].
Pentru ca radioul să-şi facă datoria la un nivel înalt, este nevoie ca 

în primul rând reporterii să fie iscusiţi şi dedicaţi, dornici de a excela 
în lumea jurnalismului radio, pentru că „nimic care să merite osteneala 
nu se realizează uşor, dar munca susţinută şi îmbunătăţirea constantă 
merg mână în mână” [5, p.7].

Principala sarcină a unui reporter este să colecteze informaţii de pe 
teren, făcând observaţii directe şi vorbind cu sursele. În condiţiile unui 
contact direct cu evenimentele din masivul informațional potențial, re-
porterul are posibilitatea, cu ajutorul întrebărilor, să obţină mai multă 
informaţie, să combată unele afirmaţii ale sursei, să concretizeze anu-
mite aspecte confuze etc. Activitatea din redacţie a unui reporter radio 
presupune documentarea despre eveniment, tema, problema care ur-
mează a fi abordată, prelucrarea informaţiei culese pe teren: editarea 
inserturilor, redactarea textului, în unele cazuri înregistrarea şi monta-
rea materialului. În practică, reporterii sunt văzuţi din ce în ce mai rar 
pe teren, activitatea acestora fiind concentrată tot mi mut în redacții. 
Monitorul computerului şi telefonul mobil sunt cele care fac conexi-
unea cu sursele de informare. Destul de comode, dar insuficient de 
eficiente, aceste resurse limitează comunicarea dintre reporter şi sursă 
şi-i conferă un sens unic, astfel transformând-o în transmitere de in-
formaţie de la sursă către reporter. Cercetătoarea G. Stepanov susține: 
„Reflectarea unor evenimente cu ajutorul informațiilor colectate din 
spațiul online, fără ca jurnalistul să fie prezent la fața locului și în tim-
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pul desfășurării acestora, diminuează însă rolul presei în construcția 
realității sociale. Or, în acest caz, proiecția mediatică a evenimentelor 
nu poartă doar amprenta instituției media care asigură acest proces, ci 
și a celor care pun în circuitul online informații despre aceste eveni-
mente, pe care jurnalistul le folosește drept surse primare de informa-
re. Astfel, construirea realității sociale este supusă unui proces de de-
formare dublă, odată de către cei care proiectează online evenimentele 
și, a doua oară, de către jurnaliști, care, în baza informațiilor online, 
proiectează mediatic aceste evenimente” [6, p.327 ].

Această situație demonstrează că, în prezent, activitatea reporte-
ricească este supusă unor transformări conceptuale, care subminează 
însăși esența acesteia, apropiind-o extrem de mult de activitatea redac-
torilor şi editorilor. Ca rezultat, reporterii se confruntă cu o puternică 
criză de identitate profesională, care poate schimba radical însuși con-
ceptul tradițional al acestei activități jurnalistice. Criza de identitate 
profesională a reporterilor reiese din:

- statutul social incert al reporterului în societate;
- conceptul tranzitoriu al atribuțiilor de funcție și al competențelor 

profesionale;
- degradarea calitativă a misiunilor de creație fără adaptare cantita-

tivă (organizarea timpului);
- contrazicerile legate de formarea profesională de bază și de cea 

continuă;
- interpretarea și aplicarea eronată a eticii profesionale;
- remunerarea proastă, care generează inegalitatea socială şi diferi-

te rezultate apărute în acest sens. 
Criza de identitate profesională a reporterilor se manifestă în fap-

tul că, în pofida tuturor prevederilor teoretice și abordărilor clasice, 
aceștia, în prezent, nu mai merg la evenimente, nu contactează direct 
cu sursele de informare și nu mai fac reporterie. Ei nu au voinţă şi pu-
tere de concentrare, nu prezintă analitic lucrurile/faptele cu acurateţe, 
nu se pot integra în colectiv etc. Astfel, în condiţiile curente de dezvol-
tare a noilor tehnologii şi de pătrundere a lor în viaţa fiecărui individ, 
şi aici ne referim la multitudinea de canale ce fac legătura între surse 
(instituţii, oficiali, politicieni, oameni de afacere, simpli cetăţeni) şi 
consumatorii de informaţii, se conturează întrebarea dacă mai e nevoie 
de cineva, adică de reporter, care să iasă din redacţie şi să fugă după 
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informaţii. Or, dacă până nu demult se vorbea despre informaţie ca 
despre o marfă care se obţine greu, astăzi asistăm la o explozie infor-
maţională, care poluează creierul uman. În condiţiile create revenim 
la ideea că societatea modernă are nevoie de un filtru care să trieze in-
formaţia şi să propună maselor un produs mediatic calitativ, echilibrat, 
concis, ce prezintă interes public. Dispariţia reporterilor din redacţii 
generează monopol şi uniformizarea mesajului mediatic. Astfel dispar 
exclusivităţile, unghiurile de abordare diferite, diversitatea de opinii şi 
acea distincţie editorială.

Pe lângă capacitatea de a colecta informaţii, un bun reporter tre-
buie să fie şi un bun redactor, de altfel, în zadar ar obţine informaţii 
valoroase dacă n-ar şti să le prezinte publicului într-o formă accesibilă, 
specifică canalului. Deşi, la etapa de redactare, reporterul nu este sin-
gurul care dă formă informaţiei colectate, aici intervenind şi editorul, 
totuşi nimeni nu poate să cunoască mai bine cum s-au desfăşurat lu-
crurile decât cel care a fost prezent la faţa locului.

Cea mai mare parte a materialelor jurnalistice sunt rezultatul ruti-
nei zilnice a reporterilor. În redacţiile mai mari ei patrulează anumi-
te instituţii precum: guvernul, parlamentul, poliţia, judecătoriile etc. 
„Totuşi, în redacţiile mai mici reporterii se ocupă – total sau parţial – 
de politică, medicină, afaceri, legislaţie etc. De aceea, deşi specialiştii 
îşi găsesc un loc în jurnalismul radio, cei mai mulţi reporteri sunt, prin 
natură şi temperament, generalişti” [5, p. 145]. Şi într-o condiţie, şi în 
alta, fie că sunt specializaţi sau generalişti, reporterii de radio trebuie 
să-şi construiască un background în domeniul sau domeniile despre 
care realizează materialele. Este o activitate care necesită răbdare, sâr-
guinţă şi capacitate de analiză. Doar după ce activează mai mult timp 
într-un domeniu, încep să înţeleagă ce s-a întâmplat în trecut şi fac 
conexiuni mai uşor cu ce se întâmplă în prezent.

Deşi mesajul radiofonic este perceput, per ansamblu, ca fiind unul 
de divertisment, care are menirea să ţină companie, totuşi, potenţialul 
lui informativ şi plin implicit formativ determină un comportament cât 
se poate de serios din partea jurnaliştilor de radio. 

Sintagma „carte de vizită a redacţiei”, atribuită reporterilor, este 
deja încetăţenită în societatea contemporană, ori jurnaliştii sunt perce-
puţi ca nişte elemente dintr-un puzzle redacţional, fie că este vorba de 
mediul real sau cel virtual. De altfel, şi în Codul deontologic al jurna-
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listului din Republica Moldova este menţionat faptul că „jurnalistul şi 
instituţia mass-media adoptă un comportament similar în spaţiul real 
şi în cel virtual” [7]. Cu toate acestea, realitatea cotidiană prezintă 
diverse abateri de la Codul deontologic. 

Deşi, chiar de pe băncile universităţii, jurnaliştii învaţă că reporte-
rul este mereu în căutare, în mişcare, dornic de a descoperi lucruri noi 
şi de a înţelege lumea înconjurătoare, realităţile, de mai multe ori, ne 
prezintă situaţii contrare. Absenţa frecventă a reporterilor unui post 
de radio de la anumite evenimente, unele organizate special pentru 
ei, dar, în acelaşi timp, prezenţa lor pe anumite reţele sociale cu co-
mentarii şi poze care indică un regim de muncă relaxat şi vesel, sunt 
răspunsul clar la întrebarea: de ce postul respectiv de radio transmite 
mai multe ştiri preluate, decât materiale realizate de către reporterii 
redacţiei pe teren? 

Postările anumitor reporteri de la postul public de radio Radio Mol-
dova pe reţelele sociale, în timpul orelor de program, au fost punctul 
de pornire pentru o cercetare mai amplă cu privire la profilul şi activi-
tatea unui reporter de radio în secolul XXI. Postări de genul:  

însoţite de o fotografie în care reportera, îmbrăcată într-o „little black 
dress”, stă aşezată picior peste picior, pe un birou din redacţie, şi pri-
veşte cochet un microfon suspendat, explică „sărăcia” şi simplitatea 
ediţiilor informative de la respectivul post de radio. Un alt profil de 
reporteră conţine poze din redacţie în care protagonista şi o colegă 
apar cu cosiţe identice, iar mesajul ce le însoţeşte este: „La noi se 
lucrează frumos, (numele celei de-a treia colege de redacţie, impli-
cată în actul de „creaţie”) mânuţele tale fac minuni”. Deşi situaţia 
este prezentată creativ: în una dintre cele două poze, reporterele sunt 
fotografiate de la spate, cu coafurile identice, privind împreună spre 
un monitor pe care este un program de editare, este clar că în redacţie 
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e o atmosferă distinsă, de şedinţă foto, nu de forfotă specifică unui 
birou în care muncesc reporteri radio. Şirul exemplelor continuă 
cu poze din redacţie în care sunt surprinse momentele de relaxare, 
în schimb, lipsesc imaginile cu reporteri în acţiune, cu activităţile 
de bază care ar construi o imagine ce exprimă interes, încredere, 
concentrare. Noile tehnologii au făcut mai operative procesele de 
colectare, prelucrare şi transmitere a informaţiilor. În acelaşi timp, 
reporterii, în loc să consume timpul economisit pentru a realiza ma-
terialele mai inspirat şi mai calitativ, s-au retras prin redacţii şi s-au 
transformat de facto în editori şi redactori.

O cu totul altă situaţie prezintă profilurile de pe reţelele sociale 
ale reporterilor postului Radio România Chişinău. Ele sunt o demon-
straţie a faptului că reporterii sunt elemente reprezentative pentru 
instituţia în care activează. Majoritatea dintre ei au pe profilurile lor 
fotografii de grup din redacţie, poze de la evenimente, fiind în exer-
ciţiul funcţiunii. Totodată, pe aceste profiluri preponderent sunt pro-
movate evenimente, cărţi, spectacole, destinaţii turistice şi teasere. 
Deşi Radio Moldova are în statele de funcţii de două ori mai mulţi 
reporteri decât Radio România Chişinău, cel din urmă foarte rar pre-
ia informaţii de la postul public de radio, pe când Radio Moldova 
deseori prezintă ştiri care au sursa Radio Chişinău, Prin urmare, nu 
cantitatea, numărul reporterilor, ci atitudinea face diferenţa. 

Evoluţia profesională poate fi comparată cu o variabilă, în care 
se succed și alternează situațiile de stabilitate și cele de criză. În 
această ordine de idei, criza de identitate profesională este un lucru 
firesc, care se manifestă ca un catalizator al procesului de construc-
ţie a identităţii profesionale, determinat de schimbările ce se dato-
rează acumulării de transformări sociale şi culturale. Astfel, criza 
de identitate profesională categoric nu înseamnă sfârșitul profesiei 
propriu-zise. Ea mai degrabă semnifică un nou început, o nouă etapă 
a conceptului acesteia. În concluzie, criza de identitate profesională 
a reporterilor rezidă în condiţiile stresante și incerte în care aceștia 
muncesc astăzi, de aceea, îmbrăţişând această profesie, ei trebuie să 
fie conştienţi că au în faţă un test de maturitate şi de adaptare și, în 
orice situaţie, să dea dovadă de bun simţ și bună credință în tot ceea 
ce fac. 
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